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          Батькам і Вчителям завдячую : біобібліогр. 

покажч. до ювілею заслуженого працівника освіти 

України, д-ра мед. наук, проф. Михайла 

Володимировича Йолтухівського / уклад. Л. В. 

Сухарєва ; відп. за вип. Н. М. Кравчук ; Наук. б-ка 

ВНМУ ім. М. І. Пирогова. – Вінниця, 2023. – 124 с. : 

фот. – (Серія «Вчені нашого університету»). 

Біобібліографічний покажчик присвячений ювілею 

професора М. В. Йолтухівського, завідувача кафедри 

нормальної фізіології Вінницького національного 

медичного університету ім. М. І. Пирогова. Видання 

розкриває професійний та життєвий шлях Михайла 

Володимировича. У покажчику представлено автобіо-

графічні матеріали; впорядковано бібліографічну 

інформацію про результати наукової, навчальної та 

педагогічної діяльності.  

Видання розраховане на науково-педагогічних 

працівників, лікарів, краєзнавців, бібліотечних 

працівників, студентів та всіх, хто цікавиться історією 

університету. Пропонується для використання в 

науково-педагогічній та професійній діяльності медиків. 
УДК 016:929:61(477.44-21) 



Від укладачів 

Ім’я відомого науковця в галузі медицини, знаного 

фізіолога, завідувача кафедри нормальної фізіології, 

професора Михайла Володимировича Йолтухівського стало 

вагомим доповненням серії біобібліографічних покажчиків 

«Вчені нашого університету». Сама назва видання «Батькам 

і Вчителям завдячую» свідчить про те, що це – своєрідний 

нарис-вдячність всім, хто йшов поруч з ювіляром протягом 

всього його 70-річного життєвого шляху.  

Біобібліографічний покажчик відкриває щире вітальне 

слово від колективу кафедри, з яким впродовж багатьох 

років Михайло Володимирович співпрацював, досягав 

наукових вершин та дарував тепло спілкування.   

Слово «Від ювіляра», наче епіграф, ввібрало в себе 

всю сутність становлення особистості. А далі, у розділі 

«Біографічний нарис і основні напрями наукової та 

освітньої діяльності», – захоплююча розповідь про дитячі 

роки, навчання в школі, формування в медичному училищі, 

зростання у Вінницькому медичному університеті. Нарис 

переплітають цікаві спогади про рідне село, перших 

вчителів, однокласників, друзів, наставників, колег, 

однодумців... Перед читачем постає не лише визначний 

науковець медичної галузі, але й  багатогранна особистість, 

обізнана в літературі й мистецтві, поціновувач рідної мови 

та історії рідного краю.          

Наступний розділ «Науково-педагогічна діяльність 

Михайла Володимировича Йолтухівського» представляє 

здобутки ювіляра в науковій, навчальній та педагогічній 

діяльності. Список включає 389 бібліографічних описів 

праць: дисертацій, монографій, підручників, навчально-

методичних посібників, патентів, статей в періодичних 
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виданнях та збірниках, в т. ч. в БД Scopus і Web of Science, 

доповідей і тез виступів на наукових форумах. Науковий 

доробок охоплює період з 1984 року по 2022 рік. Матеріал 

розміщено у хронологічно-алфавітній послідовності. 

Нумерація записів суцільна для всього покажчика. Окремо 

подано розділ «Дисертаційні роботи, виконані та захищені 

під керівництвом М. В. Йолтухівського».   

Портрет ювіляра доповнює також розділ «Публікації 

про М. В. Йолтухівського». Видання ілюструє велика 

добірка світлин з особистого архіву науковця.  

Довідково-пошуковий апарат покажчика складає 

«Іменний покажчик співавторів», в якому їх публікації 

позначені номерами позицій бібліографічних записів. 

Біобібліографічний покажчик на вичерпність не 

претендує. В деяких записах документів, які не вдалося 

переглянути de visu, можлива неточність бібліографічного 

опису. Бібліографічний опис здійснено за чинними в Україні 

стандартами: ДСТУ 7.1:2006 «Бібліографічний запис. 

Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила 

складання», ДСТУ 3582:2013 «Бібліографічний опис 

скорочення слів і словосполучень українською мовою». 
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Вітальне слово колег і однодумців 

12 лютого святкує свій ювілей Михайло Володимирович 

Йолтухівський – турботливий керівник, натхненний педагог, 

талановитий науковець.  

Шановний Михайло Володимирович, Ви протягом 

багатьох років створюєте на кафедрі атмосферу 

доброзичливості та взаєморозуміння. Ви, як мудра та 

розсудлива людина, завжди на перше місце ставите людські 

якості, а в будь-якій складній ситуації виважено надаєте 

добру пораду та підтримку. Як непересічний педагог 

об’єктивно ставитеся до студентів, дбаєте про їх професійне 

зростання, формуючи риси майбутнього лікаря.  

Маючи багаторічний науковий досвід роботи, сприяєте 

розробці та впровадженню новітніх методик фізіологічних 

досліджень. За останні роки за Вашої участі видано три 

грунтовні підручники з фізіології, які використовуються у 

медичних ЗВО України. Варто оцінити Вашу вагому роботу 

в редакторській групі першого перекладу українською 

мовою всесвітньовідомого підручника з медичної фізіології 

Гайтона та Голла. 

Щиро вітаємо Вас з ювілеєм, наш дорогий Михайло 

Володимирович! Нехай Ваш життєвий шлях буде осяяний 

добром, а кожен день сповнений теплом рідних, друзів та 

колег. Нехай Вас не полишає здоров’я, добрий гумор та 

завзяття в досягненні поставлених цілей. Миру, безпеки та 

злагоди у Вашому оточенні. Нехай добро, яке Ви робите 

людям, повертається до Вас примноженим.  

Многая літа!!! 

З повагою і вдячністю 

колектив кафедри нормальної фізіології 

ВНМУ ім. М. І. Пирогова  
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Від ювіляра 

Згадуючи дитинство, шкільні, студентські роки та 

трудовий шлях, повсякчас виникають вдячні думки про 

батьків, учителів, однокласників, однокурсників, колег.  

Емоційний стан до всіх, з ким зводила доля на 

життєвому шляху, можна описати словами великого поета 

Павла Тичини про матір: 

Матері забуть не можу, 

Скрізь, на що я тут не гляну – 

Чи на ліс, чи на поляну, - 

Бачу її душу гожу, 

Чую вимову кохану… 

Підсумовуючи минулі роки, безмежно вдячний усім, з 

ким довелось проходити життєвими дорогами, батькам, за 

те, що народили й виховали, вчителям – за науку й 

настанови. 

Зі щирою сердечною повагою 

Ваш     Михайло  ЙОЛТУХІВСЬКИЙ 
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Біографічний нарис і основні напрями 

наукової та освітньої діяльності 

Михайло Володимирович Йолтухівський народився 

12 лютого 1953 року в с. Явтухи Деражнянського району 

Хмельницької області. 

Батько Йолтухівський 

Володимир Миколайович і 

мати Марія Касіянівна 

прикладом власного життя 

прищеплювали любов до 

праці, справедливості, 

чесності, поваги до 

оточуючих.  

Село Явтухи розташоване на 

землях Східного Поділля в 

16-ти кілометрах на захід від

м. Бар і є родовим гніздом усіх

Йолтухівських. Саме прізвище

походить від імені патріарха

роду Євтихія (Євтих, Явтух), що

в перекладі з грецької означає

«щасливий». Михайло Грушевсь-

кий у своїй магістерській

дисертації «Барське староство»

(Київ, 1894) досліджує рід 

Єлтуховських чи Єлтухів 

(Йолтуховських), який відомий із 

XV століття, хоча у своєму 

родовому гнізді з’являються 

тільки при королеві Боні Сфорці. У 1537 році Ялтух від імені 

польської королеви Бони отримав урочище Руда Парубоча, а в 

1555 році  його сини Іоахім і Йосип Єлтухи та внуки Хома й 

Дмитро були затверджені цим володінням королем Сігізмундом 

II Августом. Руда Парубоча  одержала назву Єлтухов (Явтух), а 

рід Явтухів – Ялтуховських (Йолтуховських, Йолтухівських). 

Більшість Йолтухівських були міщанами, селянами, 

представниками інтелігенції, військовими. Серед Йолтухівських є 

багато відомих в Україні та Європі людей.  

Юна щаслива Мати 
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Дитинство проходило в умовах любові й турботи, 

особливо з боку дідусів Йолтухівського Миколи 

Федоровича і Стрілецького Касіяна Казиміровича та бабусь 

Йолтухівської Марії Бартківни і Стрілецької Пелагії 

Василівни.  

Зустріч з дідусевою грушею, одним із символів 

дитинства,  нагадала вірш Ліни Костенко. 

Дзвенять у відрах крижані 
      кружальця. 

Село в снігах, і стежка ані руш. 

Старенька груша дихає  
      на пальці, 

їй, певно, сняться повні жмені  

 груш. 

Їй сняться хмари і липневі грози, 
чиясь душа, прозора при свічі. 

А вікна сплять, засклив мороз їм  
 сльози. 

У вирій полетіли рогачі. 

Дощу і снігу наковтався комин, 
і тин упав, навіщо городить? 

Живе у тій хаті сивий-сивий  

      спомин, 
улітку він під грушею сидить. 

І хата, й тин, і груша серед 

 двору, 

і кияшиння чорне де-не-де, 
все згадує себе в свою найкращу 

 пору. 

І стежка, по якій вже тільки 

 сніг іде... 

На руках у дідуся Миколи 

спокійно та надійно 

Груша, моя ровесниця, біля 

батьківської хати, 

посаджена дідусем 
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У 1960–1968 роках навчався у Явтуській 8-річній 

школі. Перша вчителька, перший дзвінок, перший урок… 

Все це було так давно. З великою вдячністю згадуються 

перша вчителька Камінська Катерина Никифорівна і 

класний керівник у старших класах Бондар Марія 

Марківна. Вдячний усім учителям, що навчали не тільки 

знанням, але й школі життя, за терпіння і чуйність душі, за 

щире розуміння і необхідну допомогу, за правильні знання 

і великі напуття, за чудові поради та підтримку. Особлива 

подяка першій учительці, яка  1 вересня 1960 року взяла 

нас за руки і повела по країні знань, відкриваючи кожен 

день нові горизонти. Катерина Никифорівна вчила нас 

писати, читати, дружити, поважати. Стільки сил і праці 

вона вклала у кожного з нас, стільки нервів витратила, що 

просто неможливо підрахувати. Її душа була сповнена 

добра й любові, вона мала добре серце. Вона була 

справжнім відданим своїй справі педагогом. Про кожного з 

нас цікавилась до останніх років життя, завжди вірила в 

нас, щиро раділа нашим успіхам, переживала за невдачі. 

Ми завжди вдячні Катерині Никифорівні за все, що від неї 

отримували протягом десятків років спілкування. Ми 

любили її як людину і прекрасного вчителя. 

Вересень 1961 р., другий клас Явтуської школи. 

З першою вчителькою Камінською Катериною Никифорівною 
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Зустрічі випускників через 30 та 40 років в рідному селі 

з першою вчителькою Камінською Катериною Никифорівною 

та класним керівником Бондар Марією Марківною 
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У ставленні до предметів не було переваг – усе вивчав 

із задоволенням: українську мову й літературу (викладала 

Яворська Людмила Михайлівна), фізику, хімію, математику 

(Яворський Вілентій Дмитрович), історію, географію 

(Стрілецький Володимир Касіянович). Медицину полюбив 

ще в дитинстві. Усі вчителі, без виключень, заклали 

фундамент любові до знань і цим самим створили стартову 

площадку для подальшого навчання. Велика вдячність всім 

їм за те, що ми дорослішали в атмосфері доброти та 

позитиву, що відвідувати школу було цікаво, приємно, 

спокійно і не страшно. Учителі Явтуської школи вміли 

знайти підхід до кожного з нас. Вони навчили нас любити 

науку й допомогли визначитися з подальшим шляхом. 

Отримані знання стали справжнім фундаментом для всього 

подальшого життя. Усі учні мого класу стали достойними 

громадянами країни, більша частина закінчили технікуми й 

інститути, плідно працювали й ще працюють у різних 

сферах діяльності. 

Батько мого однокласника Сігізмунд Сігізмундович 

Негребецький працював фельдшером. Це була чудова, 

високопрофесійна людина. Навіть сьогодні він є взірцем 

того, яким має бути сімейний лікар. Крім того, мав гарного 

вчителя біології Андрія Андрійовича Токаря, який 

прищепив любов до цієї дисципліни та усіх процесів, 

пов’язаних із нею. Тому, коли настав час обирати професію, 

сумнівів не виникало.   

Школу закінчив з похвальною грамотою та був 

зарахований на І курс Кам’янець-Подільського медичного 

училища. З власного викладацького досвіду тепер можу 

оцінити як пощастило з талановитими викладачами 

медучилища. Вдячний дорогим учителям за знання, за добрі 

поради, за змістовні відповіді на всі запитання, за розуміння 

і теплоту, за щирість і чесність, за отримані від кожного з 

викладачів знання, за турботливе ставлення, за постійну 

підтримку і потужний стимул. Важко переоцінити 

зроблений викладачами внесок у кожного з нас. 
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Мої одногрупники  виправдали надії і досягли результатів, 

до яких нас завжди стимулювали. Практично всі присвятили 

себе служінню медицині.   

Закінчив медучилище у лютому 1972 року з дипломом 

з відзнакою й у квітні приступив до виконання обов’язків 

фельдшера амбулаторії дільничної лікарні в селі Слобідка-

Шелехівська Деражнянського району Хмельницької області. 

У вересні 1972 року був зарахований на перший курс 

педіатричного факультету Вінницького медичного інституту 

ім. М. І. Пирогова. У групі були переважно випускники 

медичних училищ, під час навчання ми майже всі працювали 

в лікарнях, на «швидкій допомозі». Але, не зважаючи на це, 

пропусків не те що практичних занять, навіть лекцій не 

було, бо всі були мотивовані отримати гарну освіту. Під час 

навчання з липня до жовтня 1976 року я також працював 

середнім медпрацівником в кардіологічному відділенні 

обласної лікарні ім. М. І. Пирогова.  

Зустріч випускників  

Кам’янець-Подільського медичного училища, 1992 р. 

Класний керівник Кузовенко Валентина Георгіївна  

(2-й ряд, 2-га зліва)  
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       З викладачами в інституті, 

як і в школі та медучилищі, 

надзвичайно пощастило – про 

всіх найкраща похвала. Уже 

на першому курсі я 

познайомився з Михайлом 

Степановичем Пушкарем, 

який працював на кафедрі 

патологічної анатомії. Він 

залучив мене до громадської 

роботи, привів до наукового 

гуртка на кафедрі нормальної 

фізіології. Моїм першим 

керівником була тоді ще 

аспірант, а нині професор-

фізіолог Людмила Олександ-

рівна Соловйова. Надзвичайно 

поталанило також і з викладачем кафедри – навчав мене 

молодий талановитий асистент Василь Максимович Мороз. 

Привчив нестандартно мислити, вивчати проблемні питання 

за багатьма джерелами, ретельно аналізувати деталі. Нині 

він – доктор медичних наук, професор, академік Національ-

ної академії медичних наук України.  

Мороз Василь Максимович з 1968 р. працював асистентом 

кафедри нормальної фізіології, доцентом (1976–1984), 

професором (1984–1991), завідувачем кафедри (1991–2015). 

Нині В. М. Мороз – видатний нейрофізіолог, під його керів-

ництвом проводяться дослідження ролі структур головного 

мозку в здійсненні поведінкової реакції цілісного організму, 

зокрема, вивчаються центральні механізми програмування 

та контролю довільних рухів. Розробляються проблеми 

інтегративної медичної антропології на базі Міжнародної 

академії інтегративної антропології. У 2010 р. обраний 

академіком Національної академії медичних наук України. 

Василь Максимович – автор 35 винаходів, опублікував 

364 наукові праці, у тому числі вісім перевидань трьох 

підручників, 47 монографій та навчальних посібників.  

Студент медінституту 
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Підготував 21 доктора і кандидата наук. Учні Василя 

Максимовича плідно працюють у ВНЗ України та за 

кордоном на наукових, педагогічних й адміністративних 

посадах. Мороз В. М. – талановитий педагог, новатор у 

справі виховання майбутніх лікарів та молодих науковців. 

Його перу належить ряд посібників для викладачів та 

студентів вищих і 

середніх медичних 

навчальних закладів. 

       За його участі 

розроблено комп’ю-

терну функціональ-

ну модель організму 

людини – віртуаль-

ний пацієнт «СКІФ». 

«СКІФ» було презен- 

товано на багатьох 

виставках та кон-

ференціях. 

Василь Максимович проявив себе як адміністратор високого 

гатунку. У 1988 р. на перших демократичних виборах 

В. М. Мороз був обраний ректором інституту. З тих пір 

протягом 35 років викладачі, співробітники, студенти на 

всіх чергових виборах 

одностайно довіряли йому 

як долю ВНЗ, так і власну. 

За ці роки створені 

науково-дослідні, діагнос-

тичні центри, лабора- 

торії, університетські 

клініки, симуляційні цент- 

ри; відкрито нові факуль-

тети, побудовано бібліо-

теку, новий навчальний 

корпус, сучасний стадіон, 

а також реконстру-

йовано два навчальні 

корпуси та  гуртожитки. 

 
Мороз Василь Максимович презентує 

програму «СКІФ» іноземним гостям 

Президент України Л. Д. Кучма

в актовій залі університету 

підписує Указ про присвоєння 

університету статусу 

Національного 
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Усі шість років навчання я був членом фізіологічного 

студентського наукового гуртка. Закінчив медінститут з 

відзнакою у 1978 році й був рекомендований вченою радою 

на наукову роботу. У виборі кафедри нормальної фізіології 

ключову роль зіграв чудовий колектив та авторитет 

завідувача кафедри професора Ніни Василівни Братусь. Її 

людські якості, ставлення до студентів, науковий авторитет 

– усе це призвело до того, що без сумнівів залишився на 

очолюваній нею кафедрі, якій і присвятив 45 років своєї 

роботи.  

У ті роки на кафедрі працювали професор 

Н. В. Братусь, д. мед. н. К. П. Топчієва, доценти В. М. Мороз, 

О. В. Левчук, Г. М. Смолякова, П. Т. Дацишин, асистенти 

Л. О. Соловйова, С. О. Шинкаренко, В. Е. Маркевич, стар-

ший лаборант Е. М. Леонтьєва, лаборанти Г. Г. Кутасевич, 

Г. Ф. Щепілова. В аспірантурі навчалася Л. Ю. Бурєннікова.  
 

 
 

Мороз Василь Максимович, 

доктор медичних наук, 

професор, ректор ВНМУ 

ім. М. І. Пирогова (1988-2023), 

академік НАМН України, 

Герой України,   заслужений 

діяч науки і техніки 

України, Лауреат Державної 

премії України в галузі 

науки і техніки 
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Кафедра славилася своєю історією та досягненнями. 

Заснована в 1932 р. Очолювали кафедру в попередні роки 

відомі фізіологи: 

– професор Сковорода-Зачиняєв Олександр Іванович (1932–

1936 рр.), учень академіка І. П. Павлова та нащадок

славетного Григорія Сковороди. Наукова робота «Опыт

характеристики уравновешенного типа нервной системы».

– к. мед. н. Скіпін Георгій Васильович (1937–1941 рр.),

учень і співробітник академіка І. П. Павлова. Монографія

«О механизме образования условных пищевых рефлексов».

Член-кореспондент АПН РРФСР.

– доцент Сєрков Пилип Миколайович (1942–1943, 1944–

1953 рр.). Почесний професор ВНМУ ім. М. І. Пирогова,

Заслужений діяч науки України, двічі лауреат Державної

премії України, лауреат іменних премій імені І. М. Сєченова

та О. О. Богомольця. Автор понад 250 наукових робіт

керівник 16 докторських і 46 кандидатських дисертацій.

Член Всесвітньої організації з вивчення мозку (IBRO).

– професор Вітте Микола Карлович (1953–1961 рр.).

Автор монографій «Учение И. П. Павлова о высшей

нервной деятельности», «Тепловой обмен человека и его

гигиеническое значение». Член-кореспондент АН УРСР,

завідувач відділу фізіології Інституту гігієни праці

АН УРСР.

– доцент Братусь Ніна 

Василівна (1961–1991 рр.), професор, 

заслужений діяч науки і техніки 

України, відмінник охорони здоров’я, 

член Всесвітньої організації з 

вивчення мозку (IBRO). 

Ніна Василівна Братусь народи-

лася 24 березня 1926 року в м. Ромни 

Сумської (тепер Полтавської) 

області. У 1941 р. була зарахована 

студенткою Київського медичного 

інституту, що під час війни був 

розташований у Челябінську. 2 курс 

медінституту закінчувала у Києві. 

Із 1 вересня 1945 р. перевелася до 
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Вінницького медичного інституту у зв’язку зі зміною місця 

роботи батька. Інститут закінчила з відзнакою у 1948 р. 

З 1948 р. до 1951 р. працювала інспектором сектору 

лікувально-профілактичної допомоги дітям Вінницького 

Облздороввідділу. У 1951 р. була зарахована до аспірантури у 

професора П. М. Сєркова при кафедрі нормальної фізіології 

Вінницького медичного інституту.  

Кандидатська дисерта-

ція «Влияние раздражений 

механорецепторов желудка 

и 12-перстной кишки на 

электрическую активность 

коры головного мозга» захи-

щена 18 листопада 1954 р. 

в Одеському медичному 

інституті.  

З вересня 1954 р. до 

15 січня 1958 р. виконувала 

обов’язки асистента кафед-

ри нормальної фізіології у 

Вінницькому медичному 

інституті. З липня 1959 р. 

обіймала посаду доцента цієї 
ж кафедри. У 1965 р. 

захистила докторську 

дисертацію «Электрофизио-

логическое исследование 

механизмов висцерорецепции 

мозжечка» в Одеському 

державному медичному 

інституті. Звання професора 

отримала в червні 1966 р. 

З 1961 р. до грудня 1992 р. 

завідувала кафедрою нор-

мальної фізіології. З 1992 р. 

до кінця життя була професором цієї кафедри. 

    Велика наукова діяльність професора Н. В. Братусь, 

присвячена електрофізіологічним дослідженням різних 

структур головного мозку, знайшла відображення у 

статтях, надрукованих у центральних журналах, доповідях 

Н. В. Братусь під час проведення 

експерименту з подразнення 

структур головного мозку 

Н. В. Братусь читає лекцію 

з фізіології дихання 
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на багатьох фізіологічних з’їздах, 

симпозіумах та наукових конферен-

ціях. За свої наукові досягнення Ніна 

Василівна була обрана у 1980 р. 

членом міжнародної організації з 

вивчення мозку IBRO, у 2000 р. їй 

була призначена довічно Державна 

стипендія як видатному діячу науки. 

Вона отримала звання «Заслуже-

ного діяча науки і техніки України», 

відзнаку «Відмінник охорони 

здоров’я». Була нагороджена 

орденами «Знак пошани», 

«Трудового Червоного Прапора», 

медаллю «За доблесну працю». 

Н. В. Братусь є автором монографії «Висцеро-

рецепторы и мозжечок». Під її керівництвом виконано 

6 кандидатських дисертацій науковцями кафедри. Вона була 

ініціатором поліпшення методики викладання курсу 

нормальної фізіології. З цією метою були видані посібники з 

аудиторної самостійної роботи студентів, методичні 

рекомендації для проведення практичних занять студентів з 

різних розділів предмету, створені ситуаційні задачі з 

відповідями. 

Ніна Василівна брала активну участь у громадському 

житті кафедри, університету, міста, області й країни. 

Трагічна смерть обірвала її життя 30 вересня 2002 року. 

Похована в м. Вінниці. 

 

Весь мій трудовий шлях пов’язаний з кафедрою 

нормальної фізіології Вінницького національного медичного 

університету ім. М. І. Пирогова. Посади – старший лаборант 

(1978–1980), аспірант (1980–1983), асистент (1983–1991), 

старший викладач (1991–1992), доцент (1992–2001), 

професор кафедри нормальної фізіології (2001–2015), 

завідувач кафедри нормальної фізіології (з 2015 р. до т. ч.). 

У 2000 р. за сумісництвом призначений заступником декана 

по роботі з іноземними студентами, завідувачем відділу 

міжнародних зв’язків.  

 
Ніна Василівна Братусь 
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У 1984 році захистив кандидатську дисертацію 

«Электрофизиологический анализ влияния гипоталамуса на 

кору мозжечка» в Інституті фізіології ім. Л. А. Орбелі 

Вірменської РСР.  
 

У той час директором інституту та головою спецради був 

фізіолог зі світовим ім’ям академік АН СРСР та АН 

Вірменської РСР Фанарджян Віктор Варфоломійович. 

Зустрічі з ним під час захисту, на конференціях в Єревані 

були для мене, молодого науковця, надзвичайно важливими. 

Багато чого з розмов із Віктором Варфоломійовичем згадую 

і сьогодні, розповідаю молоді. 
 

Перші кроки наукової роботи були зроблені під 

керівництвом професора Н. В. Братусь. Вона познайомила 

мене зі своїм Учителем, легендою у фізіологічних колах – 

академіком Пилипом Миколайовичем Сєрковим, який у той 

час був заступником директора Інституту фізіології                      

ім. О. О. Богомольця АН УРСР. 
 

Пилип Миколайович Сєрков 

народився 12 жовтня 1908 р. в селі 

Фарпост Шулячеського району 

Рязановської волості Смоленської 

губернії. У 1926 р. був зарахований до 

Смоленського медичного інституту, 

який закінчив 15 січня 1931 р. Після 

закінчення інституту працював 

завідувачем Ореховенської лікарні 

Ізносковського району, у минулому 

Західної області. Протягом року був 

лікарем-червоноармійцем 191-го 

стрілецького полку, розташованого у 

м. Рославлеві. Після служби в армії 

навчався в аспірантурі на 

біологічному факультеті Казанського університету під 

керівництвом одного з провідних електрофізіологів, у 

майбутньому академіка Д. С. Воронцова. У вересні 1935 р. 

перейшов асистентом до Київського медичного інституту. 

Того ж року був делегатом XXV Міжнародного 

 
Пилип Миколайович 

Сєрков 
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фізіологічного конгресу в Ленінграді, де познайомився 

з Г. Като, І. П. Павловим, Ч. Шеррінгтоном. 

У 1936 р. захистив кандидатську дисертацію і в 1938 р. 

отримав звання доцента. Успішно займався науковими 

дослідженнями. У 1941 р. захистив докторську дисертацію з 

«Фізіології ізольованого смугастого м’язового волокна». 

З вересня 1942 р. до березня 1943 р. був завідувачем кафедри 

фізіології Вінницького медичного інституту. Після 

звільнення Вінниці навесні 1944 р. від німців влаштувався на 

два тижні лікарем-ординатором шпиталю для 

легкопоранених, після чого повернувся завідувачем кафедри 

нормальної фізіології Вінницького медичного інституту та 

деканом цього ж інституту з вересня 1946 р. до липня 1948 

р., а потім з вересня 1949 р. до серпня 1953 р. обіймав посаду 

заступника директора з навчальної та наукової роботи. 

При кафедрі організував електрофізіологічну лабораторію. 

У 1947 р. був нагороджений медаллю «За доблестный труд 

во время Великой Отечественной войны».  

У 1953 р. переїхав до Одеси, де до 1966 р. очолював 

кафедру нормальної фізіології Одеського медичного 

інституту та був проректором з наукової роботи, тут 

також при кафедрі нормальної фізіології організував 

електрофізіологічну лабораторію. З 1966 р. до 1988 р. 

завідував відділом електрофізіології нервової системи 

в Інституті фізіології ім. О. О. Богомольця АН УРСР, який 

згодом було реорганізовано у відділ фізіології головного 

мозку. У 1979–1997 рр. був головним редактором 

«Фізіологічного журналу». 

Під керівництвом професора П. М. Сєркова було 

розгорнуто вивчення регуляторних механізмів функцій 

організму в різних проявах. Після його переїзду спочатку до 

Одеського медичного інституту ім. М. І. Пирогова, а потім 

до Інституту фізіології АН УРСР ім. О. О. Богомольця 

творчі зв’язки з ним продовжували підтримуватись. Значна 

кількість наукових робіт кафедри виконувалась за його 

консультаціями. П. М. Сєрков приїжджав читати лекції 

студентам 2 курсу нашого інституту й сфотографувався зі 

співробітниками кафедри нормальної фізіології.  
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П. М. Серков приїжджав читати лекції з фізіології  

студентам Вінницького медичного інституту. 60-ті роки 

П. М. Сєрков серед учасників Всесоюзного симпозіуму 

«Структурна і функціональна організація мозочка».  

Вінниця, 1972. 

На фото зліва праворуч:  

ректор Вінницького медінституту  В. А. Корнійчук,  

академік П. Г. Костюк, академік П. М. Сєрков, професор 

Н. В. Братусь, академік В. В. Фанарджян (Єреван, Вірменія) 
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Академік П. М. Сєрков 

під  час  святкування 

сторічного  ювілею   

в Академії наук України. 

12 жовтня 2008 р., м. Київ 

Інститут фізіології ім. О. О. Богомольця.  

м. Київ, 12 жовтня 1988 р. 

Делегація Вінницького медінституту під час заходів 

у день 80-річчя академіка П. М. Сєркова  

Перший ряд: проф. В. М. Мороз, проф. Н. В. Братусь, 

акад. П. М. Сєрков, к. мед. н. Є. Ф. Лєонова.  

Другий ряд: третій – професор Г. В. Тєрєнтьєв,  

шостий – асистент О. В. Власенко 
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Робота П. М. Сєркова                  

у Вінницькому медичному 

інституті була яскравою 

сторінкою в житті вченого 

та навчального закладу. За 

вагомий особистий внесок у 

справу підготовки фахівців у 

галузі медицини, досягнення в 

науковій та науково-

педагогічній діяльності 

університету йому було 

присвоєно звання «Почесний 

професор Вінницького націо-

нального медичного універси-

тету ім. М. І. Пирогова». 

Він був членом Всесвіт-

ньої організації з вивчення 

мозку (IBRO). Автор понад 

250 наукових робіт, керівник 

16 докторських і 46 канди-

датських дисертацій. 

Держава високо оцінила 

внесок П. М. Сєркова в 

розвиток нейрофізіологічної 

науки. Йому присвоєно почесне звання «Заслужений діяч 

науки України» (1984); нагороджено орденами князя 

Ярослава Мудрого V ступеня (2008), «Знак пошани», «За 

заслуги» ІІІ ступеня (1998), двома орденами Трудового 

Червоного прапора. Він був лауреатом Державної премії 

УРСР (1978) та Державної премії України (2000), 

лауреатом іменних премій імені І. М. Сєченова та 

О. О. Богомольця. 
 

1 серпня 2011 р. на 103-му році життя Пилип Миколайович 

Сєрков закінчив свій земний шлях. Покоїться на Байковому 

кладовищі в Києві. 

 

 

 

 

 
Пилип Миколайович Сєрков  

Академік Національної 

академії наук України  

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B8%D1%97%D0%B2
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Ще в студентські роки познайомився з асистентом 

кафедри Дацишиним Павлом Трохимовичем. З перших 

років роботи на кафедрі зрозумів багатогранність Павла 

Трохимовича як талановитого викладача, мудрого 

порадника для молодих колег, невтомного громадського 

діяча, чесну людину. Вважаю за щастя працювати разом з 

ним до цього часу – 45 років! 
        Дацишин Павло Трохимович 
народився 5 липня 1937 р. в с. Гульча 

Здолбунівського району Рівненської 

області. У 1944–1954 рр. навчався в 

середній школі. У 1957 р. закінчив 

Рівненське медичне училище. Протягом 

1960–1966 рр. навчався у Вінницькому 

медичному інституті ім. М. І. Пиро-

гова. Після його закінчення був зарахо-

ваний старшим лаборантом кафедри 

нормальної анатомії. З вересня 1966 р. 

переведений на посаду асистента 

кафедри нормальної фізіології. 

Кандидатську дисертацію «Импульс-

ная активность клеток Пуркинье, 

интернейронов коры мозжечка 

децеребрированных и нарко-

тизированных кошек» захис-

тив у 1979 р. в Ленінград-

ському НДІ експерименталь-

ної медицини АМН СРСР.  

З 1984 р. Павло Трохимович 

й досі працює доцентом 

кафедри нормальної фізіо-

логії. У 1988–2020 рр. 

обіймав посаду заступника 

декана по роботі з 

іноземними студентами. 

Отримав звання «Відмінник 

охорони здоров’я» та 

«Відмінник освіти України». П. Т. Дацишин з проф. Н. В. Братусь 

під час експерименту 

Павло Трохимович 

Дацишин 
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У 1978 році майже одночасно включилися в наукову 

роботу кафедри я – на посаді старшого лаборанта та Олег 

Володимирович Власенко – як активний учасник і староста 

студентського наукового гуртка. З тих пір проведено ряд 

наукових досліджень, реалізовані цікаві ідеї. 

 

 

 

 

 
Аспірант М. Йолтухівський під час експерименту  

разом зі студентами М. Родіоновим і О. Власенком 

 

Під час перерви між лекціями 

з професором О. В. Власенком 

2022 р. 

 

Асистент О. В. Власенко  

з професорами В. М. 

Морозом та  М. В. 

Йолтухівським аналізують 

результати експерименту 
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     Власенко Олег Володимирович 
народився 17 жовтня 1961 р. в 

с. Орловець Городищенського району 

Черкаської області, в сім’ї 

службовців. У 1968–1978 рр. навчався 

у Білоцерківській середній школі № 1. 

У 1978 р. зарахований на І курс 

лікувального факультету Вінниць-

кого медичного інституту 

ім. М. І. Пирогова, який закінчив у 

1984 р. Під час навчання в інституті 

був старостою фізіологічного 

гуртка, переможцем Всесоюзного 

конкурсу студентських наукових 

робіт. З серпня 1984 р. до вересня 

1985 р. проходив інтернатуру з 

терапії у Київській обласній клінічній 

лікарні.  

У вересні 1985 р. – березні 1987 р. 

працював старшим лаборантом 

кафедри нормальної фізіології 

Вінницького медичного інституту 

ім. М. І. Пирогова з погодинним викладанням фізіології. 

З березня 1987 р. переведений на посаду асистента, а в 

листопаді 1989 р. зарахований до аспірантури цієї ж 

кафедри. З 1992 р. продовжив працювати асистентом 

кафедри нормальної фізіології. У 1993 р. захистив 

кандидатську дисертацію «Роль моторних ядер таламуса у 

програмуванні і реалізації рухів у щурів» у Донецькому 

медичному інституті ім. М. Горького. З 1996 р. обіймає 
посаду доцента на цій же кафедрі. У 2013 р. у спецраді 

Вінницького національного медичного університету 

ім. М. І. Пирогова захистив докторську дисертацію на тему 

«Нейронні системи, залучені у формування оперантної 

рухової програми в моторній корі».  

У 2015 р. обраний на посаду професора кафедри 

нормальної фізіології. Напрям досліджень: нейрофізіологія, 

фізіологія серця. Брав участь у міжнародних, всесоюзних та 

республіканських з’їздах фізіологічного товариства, 

Олег Володимирович 

Власенко, 

 професор кафедри 

нормальної фізіології, 

проректор з наукової 

роботи ВНМУ 

ім. М. І. Пирогова 
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симпозіумах і наукових конференціях. Регулярно друкується   

в міжнародних та державних виданнях.  

1 вересня 2000 р. призначений заступником декана 

медичного факультету, з 1 вересня  2001 р. – деканом 

медичного факультету № 2. У 2011–2020 рр. обирався 

головою вченої ради медичних факультетів. У 2016 р. 

призначений проректором з наукової роботи ВНМУ 

ім. М. І. Пирогова. Є членом наглядової ради Агенції 

регіонального розвитку Вінницької області. Був 

стипендіатом Кабінету Міністрів України для молодих 

вчених (1994–1996).  

Нагороджений Почесними грамотами Міністерства 

освіти України (1996), Міністерства охорони здоров’я 

України (2001, 2011) та Кабінету Міністрів України (2017), 

має відзнаку МОН України «Відмінник освіти України» 

(1998). 
 

Кожне покоління вчених, як і суспільство в цілому, 

проходить періоди становлення, зрілого функціонування в 

умовах, що сприяють науковій діяльності та створюють 

певні проблеми. Життя проходило з усіма загальновідомими 

проблемами нашого суспільства в 80-ті, 90-ті роки 

ХХ століття та початку нового тисячоліття. У науковій 

роботі нездоланних проблем не було, оскільки працювали в 

професійному колективі нейрофізіологів і мали чудових 

учителів. Головні проблеми були пов’язані з матеріально-

технічним забезпеченням. І не стільки з дефіцитом 

фінансових ресурсів, скільки з відсутністю промислового 

виробництва оригінального наукового обладнання для 

експериментальних досліджень. Більшість такого обладнання 

створювали своїми руками. Це було, до речі, джерелом 

отримання патентів. Важливо, що при пошуку шляхів 

вирішення проблем виникали оригінальні ідеї, які 

забезпечували новизну та становлення нових напрямів 

роботи. 
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 У грудні 1999 року в 

Донецькому державному 

медичному університеті 

ім. М. Горького я захистив 

докторську дисертацію 

«Латеральний гіпоталамус і 

префронтальна кора в орга-

нізації довільних рухів». 

Консультантом докторської 

дисертації був Мороз 

Василь Максимович. 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

З Учителем. 2017 р. 

 
 

 
Зустріч однокурсників ВНМУ ім. М. І. Пирогова  

через 40 років після випуску. 2018 р. 
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Робота на кафедрі дала можливість брати активну 

участь у фізіологічних з’їздах та наукових конференціях, 

друкуватися у наукових фахових виданнях, рекомендованих                  

ВАК України.  
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Основним напрямом наукової діяльності є фізіологія 

рухів, зокрема, експериментальне встановлення механізмів 

формування їжодобувних рухів у тварин за участю кори та 

ядер головного мозку й ролі цих структур в ініціюванні та 

реалізації рухової програми, дослідження механізмів ходьби 

людини. Всього до наукометричної бази Scopus включено 

 

 

 

 
 

 

 

З колегами, завідувачами кафедр нормальної фізіології.  

Івано-Франківськ, 2019 р. 
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16 статей, Web of Science – 13 статей, Гірша-індекс 

становить 2.  

Керував фундаментальними науково-дослідними 

роботами, що фінансувалися МОЗ України: «Центральні 

механізми організації та реалізації рухів» (2015–2016 рр., 

державний реєстраційний номер 0115U001167) – встановлено 

часово-просторові закономірності функціонування 

нейронних систем мозку та нейронних ансамблів рухових 

центрів під час формування програми та реалізації 

моторного компоненту оперантного рефлексу в щурів; 

«Вивчити просторово-часову організацію ходьби людини 

при одночасному виконанні моторного й когнітивного 

завдань» (2017–2019 рр., державний реєстраційний номер 

0117U003082) – встановлено фізіологічні особливості 

просторово-часових параметрів ходьби людини та 

залежність їх змін від виконання додаткових моторного та 

когнітивних завдань. 

Був науковим керівником з підготовки і захисту 

5 кандидатських дисертацій:  

Бандурка Н. М. «Позаканальна проникність клітинних 

мембран для катіонів та її вплив на електричну активність 

міокарда і ритм серця» 2006 р.;  

Величко Т. О. «Просторово-часові показники в оцінці 

ходьби людини» 2010 р.;  

Богомаз О. В. «Вплив моторної асиметрії, темпера-

менту та додаткових моторних й когнітивних завдань на 

просторово-часові параметри ходьби людини» 2012 р.;  

Іщенко Г. О. «Показники кардіоінтервалографії у 

здорових чоловіків і жінок різних соматотипів» 2014 р.; 

Тищенко І. В. «Вікові та статеві особливості патерну 

ходьби людини в умовах різних фізіологічних парадигм» 

2017 р. 
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Члени спеціалізованої Вченої ради Д 05.600.02.  2003 р. 

 

У 2003–2020 роках входив до складу спеціалізованої 

Вченої ради Д 05.600.02 у ВНМУ ім. М. І. Пирогова. 

Заступник голови комісії з фізіології Центру 

тестування МОЗ України. Був експертом Державної 

акредитаційної комісії Департаменту атестації кадрів МОН 

України (2011–2016 рр.), членом Науково-методичної 

комісії з довузівської та базової підготовки іноземних 

громадян МОН України (2013–2015 рр.).  

Автор наукових монографій, навчальних посібників, 

методичних розробок для практичних занять, комп’ютерних 

навчальних програм та відеофільмів. Співавтор двох 

загальнодержавних підручників з фізіології українською 

(три видання) та англійською (п’ять видань) мовами. 

Співредактор оригінального посібника (три видання) для 

підготовки до ліцензійного іспиту «Крок-1». 
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З колективом кафедри. 2013 р. 

 

 

 

 

 

 

 
 

Лекція 

«Фізіологічні 

властивості 

міокарда». 

2015 р. 
 

У 2000–2019 роках за сумісництвом працював 

заступником декана по роботі з іноземними студентами, 

завідувачем відділу міжнародних зв’язків. Головними 

завданнями на посаді завідувача відділу міжнародних 

зв’язків було забезпечення умов вступу іноземних громадян 

до університету – формування контингенту слухачів підго-

товчого, медичного, стоматологічного, фармацевтичного 
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факультетів і післядипломних форм навчання. Відділ 

організаційно забезпечував координацію роботи структур 

університету, які причетні до процедури заїзду на навчання 

іноземних громадян.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
На освітній 

виставці в 

Єгипті. 

2006 р. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

У відділі 

міжнародних 

зв’язків.  

2009 р.   

 

З важливих питань охорони здоров’я в Україні брав 

безпосередню участь у налагодженні контактів і 

співробітництва з медичними факультетами провідних ВНЗ 

зарубіжних країн (Франція, Німеччина, США, Румунія, 

Єгипет, Польща, Італія, Туреччина, Марокко, Молдова, 
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Білорусь та ін.). Були отримані гранти фондів Спаркмана і 

Фогерті (США). 

 

 
 

Делегація вінницьких університетів під час візиту до 

університету Медицини і Фармації ім. Григора Т. Попа  

в рамках Міжнародного форуму «Університет у суспільстві: 

транскордонна співпраця та регіональний розвиток». 

м. Ясси (Румунія), 2018 р. 
 

Одним із пріоритетів міжнародного співробітництва 

університету була практична участь науковців і викладачів  

у підготовці та виконанні міжнародних наукових та 

освітянських проєктів, які фінансуються за програмами 

Європейського Союзу. Зокрема, університет задіяний в 

програмах «Темпус», «Еразмус+», «Горизонт 2020», фонду 

Фулбрайта, «EQAVET in practice», які підтримують 

модернізацію системи вищої освіти та створюють простір 

для співпраці в країнах-партнерах ЄС через університетські 

проєкти.  
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Було укладено довгострокові угоди щодо виконання 

спільних наукових розробок з актуальних проблем 

медицини в Україні, обміну науковими та науково-

педагогічними співробітниками, студентами й аспірантами з 

закордонними університетами: 
Вандербільський університет, США; 

Університет штату Джорджія, США; 

Коледж Франкліна Пірса, м. Нью-Гемпшир, США; 

Ліможський університет, Франція; 

Римський університет, Італія; 

Відкритий навчальний центр Athena, Бельгія; 

Університет науки і техніки, м. Каїр, Єгипет;  

Олександрійський університет, Єгипет; 

Фонд Онкологічного Госпісу Підляського воєводства, Польща; 

Гродненський державний медичний університет, Білорусь; 

Вітебський державний медичний університет, Білорусь; 

Бєлгородський університет, Росія; 

Російський державний медичний університет, м. Москва; 

Московська медична академія, Росія; 

Московська стоматологічна академія, Росія;  

Інститут морфології людини, Росія; 

Санкт-Петербурзький держ. медичний університет, Росія; 

Красноярська державна медична академія, Росія;  

Еразмус університет, м. Роттердам, Нідерланди; 

Ризький Технічний Університет, м. Рига, Латвія;  

Університет Суспільних наук, м. Лодзь, Польща; 

Варшавська Академія Марії Склодовської-Кюрі, Польща; 

Киргизька державна медична академія, Киргизстан; 

Столичний університет, м. Новий Каїр, Єгипет; 

Університет Абдельмалек Ессаді, м. Тетуан, Марокко; 

Європейська Фундація розвитку медицини і освіти 

ЄВРОМЕД, м. Варшава, Польща; 

Підляська Фундація Онкологічного Госпіталю, Польща; 

Центральний Інститут Науки і Технологій, Шрі-Ланка. 

Державний Університет Медицини і Фармації ім. Миколи 

Тестеміцану, м. Кишинів, Молдова; 

Державна Вища Технічно-Економічна Школа ім. Броніс-

лава Маркевича, м. Ярослав, Польща; 
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Варшавський Університет, Польща; 

Варшавський Медичний Університет, Польща; 

Європейський Інститут Варшавського Університету, Польща; 

Центрально-Європейська Академія Навчань та Сертифі-

кації (CEASC), м. Бідгощ, Польща; 

Фолькуніверситет, м. Уппсала, Швеція; 

Сана Клініка, м. Хоф, Німеччина; 

Глобальні Університетські Системи, м. Торонто, Канада; 

Університет Медицини і Фармації ім. Григора Т. Пора, 

м. Ясси, Румунія. 

У ті роки суттєво активізувалася участь співробітників 

ВНМУ ім. М. І. Пирогова в міжнародних тренінгах, курсах і 

семінарах з підвищення кваліфікації (у середньому 200 осіб 

щорічно). Також щорічно 400 студентів проходили 

виробничу практику в закордонних лікувальних закладах. 

Університет відвідали співробітники дипломатичних 

представництв Єгипту, Індії, Китаю, Ізраїлю, Південної 

Кореї, Йорданії. Обговорювались питання наукового, 

клінічного, освітнього співробітництва.  

Візит консула 

Посольства 

Арабської 

республіки 

Єгипет в Україні 

доктора Марва 

Абделаал  

Організовувалися візити в університет представників 

акредитованих в Україні фірм, що направляли студентів на 

навчання із Польщі, Болгарії, Молдови, Еквадору, Перу, 

Марокко, Індії, Туреччини, Сирії, Йорданії, Нігерії, Намібії, 

Ізраїлю та ін. 
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Проєкт «Поєднання інновацій, здоров’я і суспільств: 

освітній розвиток потенціалу в сусідніх районах східної 

Європи» об’єднав два українські університети – Вінницький 

національний медичний університет ім. М. І. Пирогова та 

Національний університет «Києво-Могилянська академія». 

Координатором Консорціуму є Маастрихтський університет 

(Нідерланди, проф. Клейсін Хорстман). До Консорціуму 

також входять Університет Пловдиву (Болгарія), Краківський 

університет (Польща) та ін. 
 

Зустріч з Послом Індії у ВНМУ ім. М. І. Пирогова 
 

Було створено сайт міжнародного відділу університету 

для залучення іноземних громадян на навчання, який 

регулярно оновлювався інформацією та відеофільмами. 

Видавали інформаційно-ілюстративні буклети англійською 

мовою, виготовляли відеоматеріали й презентації на 

електронних носіях. Їх розповсюджували через фірми, з 

якими співпрацював університет, посольства України за 

кордоном та студентів-іноземців. Інформація про університет 

була представлена в інформаційних виданнях Міністерства 

освіти і науки України та Енциклопедії медичної освіти 

України.  

За роки роботи в університеті брав участь у 

громадському житті. Був членом редколегії інститутської 

газети «Молодий медик», членом ради молодих вчених.  
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   Нагороджений Почесними грамотами Вінницької 

обласної державної адміністрації та обласної Ради (2005, 

2018), двічі нагороджений грамотами Міністерства охорони 

здоров’я України, Міністерства освіти України (1996, 2006), 

знаком Міністерства освіти України «Відмінник освіти 

України» (1999), пам’ятною медаллю Українського 

державного центру міжнародної освіти Міністерства освіти і 

науки, молоді та спорту України «За досягнення в галузі 

міжнародної освіти» (2012). Указом Президента присвоєно 

почесне звання «Заслужений працівник освіти України» 

(2016). Удостоєний звання «Винахідник СРСР». У 2017 р. 

став номінантом на отримання відзнаки за професіоналізм і 

милосердя «Орден Святого Пантелеймона» у номінації 

«Міжнародне співробітництво в галузі охорони здоров’я». 

 
 

Михайло Володимирович Йолтухівський, 

доктор медичних наук, професор, 

заслужений працівник освіти України 
 



39 

 

В останні роки кафедра поповнилася молодими талано-

витими педагогами, науковцями та чудовими людьми.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Академік В. М. Мороз,  

професори О. В. Власенко, М. В. Йолтухівський  

обговорюють з доцентом І. Л. Рокунцем 

результати експериментів 
 

У 2023 році на кафедрі працює 27 співробітників: 
 

Академік  

Мороз Василь Максимович 
 

Професори 

Власенко Олег Володимирович, 

зав. каф. проф. Йолтухівський Михайло Володимирович 
 

Доценти 

Бабич Леся Володимирівна, Бандурка Наталія Миколаївна, 

Белік Наталія Володимирівна, Богомаз Ольга Василівна, 

Борейко Тетяна Іванівна, Гусакова Ірина Вікторівна, 

Дацишин Павло Трохимович, Довгань Олександр  

Вікторович, Коновалов Сергій Вікторович, Лойко 

Людмила Святославівна, Омельченко Оксана Данилівна, 

Очеретна Ольга Леонідівна, Рисинець Тетяна Петрівна, 

Рокунець Ігор Леонідович, Шаповал Олена Миколаївна  
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Старші викладачі  

Дем’яненко Людмила Петрівна, Супрунов Костянтин 

Вікторович, Хмель Лілія Леонідівна  

Асистенти 

Власенко Оксана Володимирівна, Костюк Леся Вікторівна 

Старші  лаборанти 

Карлащук Роксолана Володимирівна, Подолужна Тетяна 

Анатоліївна, Сидорук Ірина Юріївна  

Лаборанти 

Попова Людмила Петрівна 

Викладають: 3 доктори наук, 15 кандидатів наук, 

5 без наукового ступеня. 

Впроваджуються заходи для оптимізації методики 

організації педагогічного процесу з використанням сучасної 

техніки та вимог педагогіки вищої школи. На кафедрі 

створено цілісний навчально-методичний комплекс 

(підручники, посібники, тестові завдання, ситуаційні задачі, 

контрольні завдання тощо) для ефективного здійснення 

викладання. 

Члени спеціалізованих рад для захисту дисертацій: 

академік В. М. Мороз, професор О. В. Власенко, професор 

М. В. Йолтухівський, доцент І. Л. Рокунець.  

У 2015-2023 роках на кафедрі було захищено 

4 кандидатські дисертації: Л. В. Бабич, О. П. Хапіцька, 

С. Ю. Макаров, О. В. Чайковська.  

У 2015–2023 роках співробітниками кафедри було 

опубліковано: монографій – 2, підручників – 3 (8 перевидань), 

навчально-методичних посібників – 31, статей – 108, тез – 76, 

виступів на конференціях, з’їздах – 544 (XIX з’їзд фізіо-

логічного товариства України, м. Львів, 2015; VII Конгрес 

товариства нейронаук, м. Київ, 2017; XX з’їзд Українського 
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фізіологічного товариства ім. П. Г. Костюка, м. Київ, 2019; 

2-й міжнародний симпозіум «Європейські студії антропо-

логічних досліджень». Медико-соціальні системи в умовах 

пандемії COVID-19, м. Вінниця, 2020). 

 

Протягом 2015-2023 років на кафедрі виконано 

6 науково-дослідних робіт: 

1. «Центральні механізми організації та реалізації рухів». 

2015–2016 рр. Державний реєстраційний номер 

0115U001167. Керівник – професор Йолтухівський М. В. 

2. «Вивчити  просторово-часову організацію ходьби людини 

при одночасному виконанні моторного й когнітивного 

завдань». 2017–2019 рр. Державний реєстраційний номер 

0117U003082. Керівник – професор Йолтухівський М. В. 

3. «Особливості периферичної гемодинаміки у спортсменів 

різних конституціональних типів та видів спорту».               

2015–2018 рр. Виконавець – аспірант Хапіцька О. П. 

Керівник – академік НАМН України, д. мед. н., професор 

Мороз В. М. 

4. «Особливості розмірів середньої черепної ямки, задньої 

ніжки внутрішньої капсули й таламуса в здорових юнаків 

і дівчат різного віку та краніотипів». 2015–2018 рр. 

Виконавець – асистент Бабич Л. В. Керівник – професор 

Гунас І. Л. 

5. «Психофізіологічні критерії оцінки ефективності розумової 

діяльності та адаптаційних можливостей організму 

студентів, які навчаються у сучасних медичних                   

вищих навчальних закладах». 2016–2019 рр. Виконавець 

– аспірант Макаров С. Ю. Керівник – доцент 

Серебреннікова О. А. 

6. «Зміни мозкової активності при різних станах дофамінер-

гічної системи в експерименті». Виконавець – аспірант 

Чайковська О. В. Керівник – професор Власенко О. В. 
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Один із напрямів роботи, над яким працює кафедра, 

полягає у виявленні особливостей функціонування нервової 

системи людини. Вивчається на нейронному рівні регуляція 

рухів – дослідження проводиться на експериментальних 

тваринах. Нині ця наукова робота важлива не лише для 

наукового обґрунтування певних явищ, а й у практичній 

площині, адже її результати використовуються у процесі 

розробки біопротезів, де потрібно враховувати принципи 

керування ними. 

Інший напрям – особливості регуляції діяльності 

серцево-судинної системи. Дослідження проводиться під 

керівництвом проректора з наукової роботи ВНМУ, 

професора Олега Володимировича Власенка. На нинішньому 

етапі ми вже отримали абсолютно унікальні дані щодо 

регуляції діяльності серця під час виконання швидких рухів. 

Відверто кажучи, вони навіть дещо парадоксальні й 

неочікувані. 

Ще один із напрямів реалізується спільно з кафедрою 

неврології, яку очолює професор Сергій Петрович 

Московко. Це дослідження ходьби людини з визначенням 

більше 40 показників: із якою швидкістю досліджуваний 

рухається, яка довжина кроку, часові параметри кроків 

тощо. Крім, власне, теоретичного напряму, вивчення ходьби 

людини має неабияке прикладне значення. Його результати 

використовуються для діагностики та лікування хворих із 

порушенням ходьби, а також цілого ряду інших порушень, 

які проявляються тими чи іншими змінами при ходьбі. 

Ці напрацювання також важливі для травматологів та 

ортопедів. 

Якщо науковий колектив має здобутки в конкретному 

напрямі своєї наукової спеціальності, має досвід 

багаторічної плідної пошукової роботи та оформлення 

заявок на винаходи, тоді перешкоджень для отримання 

патентів немає.  
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Стосовно практичної реалізації результатів 

фундаментальних досліджень (наші наукові роботи є саме 

такими) хочу звернути увагу на наступне. Головним 

завданням університетських вчених є підготовка 

спеціалістів, для нас – лікарів. Досягнення в науковій роботі 

підвищують якість викладацької діяльності. Авторитет 

ученого збільшує зацікавленість студентів до вивчення його 

дисципліни, залучає до роботи в студентських наукових 

гуртках. Усе це забезпечує сучасний рівень знань 

випускників та їх навички постійного самовдосконалення. 

Впровадження результатів наших фундаментальних 

досліджень у практику вимагає подальшої спільної 

кропіткої роботи з ученими клінічних кафедр та 

практичними лікарями. 

Кожна робота – це певний період у житті, який 

неможливо виділити чи викреслити. Але найбільше 

запам’ятався найперший винахід – це спосіб діагностики 

панкреатиту. Розробляли його разом із клініцистами. Наша 

робота дала змогу визначити характер запалення і 

локалізацію за електричними характеристиками 

підшлункової залози. За це дослідження ми тоді отримали 

звання «Винахідник Радянського Союзу». Власне, після 

цього я ще більше закохався в науку, яка мене більше й не 

відпустила. 

В останній час особливе зацікавлення викликає 

дослідження, пов’язане зі способами реєстрації 

електрокардіограми. У нас багато наукових розробок, які 

торкаються саме телемедицини. От, наприклад, ми 

реєструємо показники центральної нервової системи у 

тварини, яка перебуває в умовах вільної поведінки, тобто 

сигнали передають тільки завдяки телепередачі інформації. 

Так само вже оформлений у нас винахід про телепередачу 

фонокардіограми, що дозволяє оцінити стан оператора, який 

працює в екстремальних умовах, або ж бійця-розвідника, 

який пішов на завдання. За показниками роботи серця 

можна визначити чимало факторів (наприклад, наявність 
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емоційного напруження, стресу, тривожності) і, так би 

мовити, дистанційно оцінити стан здоров’я людини. Таким 

самим способом можна слідкувати й за іншими органами, 

навіть визначати показники електричної активності мозку, 

електричну здатність м’язів, які керують рухами очей, тощо. 

Зазвичай такі напрацювання використовуються в космічній 

та авіаційній галузі, але й у військовій вони будуть не 

зайвими. 

 

Приклади науково-дослідних робіт кафедри 
 

Встановлення часово-просторових закономірностей 

функціонування моторної кори й пов’язаних з нею 

нейронних систем мозку під час формування програми та 

реалізації рухового компоненту оперантного їжодобувного 

рефлексу в щурів.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Їжодобувні рухи. Стадія досконалої навички 

(14-й день тренування).  

Перша фаза руху – екстензія кінцівки 
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Вивчаються особли-

вості імпульсної актив-

ності нейронів у моторній 

корі щурів під час 

вироблення і реалізації 

рухової навички. Для 

встановлення закономір-

ностей функціонування 

церебральних центрів під 

час вироблення і реалі-

зації їжодобувного руху.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

8-канальний металевий 

мікроелектрод серед  

нейронів моторної кори щура 

 

 

 
 

Щур з 

телеметричним 

8-канальним 

передавачем 

 

 

Пристрій для 

телеметричної 

передачі 

імпульсної 

активності  

нейронів 
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Використовуються імуногістохімічні та гістохімічні 

методи: встановлення просторових особливостей експресії 

білка ранньої відповіді с-Fоs і розподілу NO-синтезуючих 

нейронів у різних структурах головного та спинного мозку 

під час реалізації такого 

оперантного рефлексу.  

 

Реєстрація ФКГ щурів під час здійснення їжодобувних рухів 
 

 
  

 

 

 
Нейрони, що містить  

NO-синтазу і контактують  

із судиною 

 

 
NO-синтазний нейрон 

(позначено стрілкою) 

серед нейронів із експресією 

гену с-fos. 

Масштаб – 25 мкм 

 

Тварина з передатчиком в експерементальній камері: 

 на передньому плані – годівниця, з якої щур реалізує 

оперантний рух захоплення харчової кульки 
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Використовуючи автоматизовану систему GAITRite®, 

досліджуються фізіологічні особливості організації 

просторово-часових параметрів ходьби людини. Система 

GAITRite представляє собою електронну доріжку з 22-ма 

тисячами сенсорів, яка в 

режимі реального часу 

реєструє просторові та 

часові параметри ходьби 

людини. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Мікрофон і 

платформа 

рюкзачка 

для фіксації 

телеметричного 

передатчика 

Ходьба з додатковим 

моторним завданням 
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У 2023 р. продовжується виконання трьох НДР: 

1. Патогенетичне обгрунтування доцільності використання 

стовбурових клітин різного походження при терапії 

гострої ішемії головного мозку (експериментальне 

дослідження), фундаментальна, номер держреєстрації 

0120U101861. Виконавець – доц. Коновалов С. В. 

Керівник – академік НАМН України, д. мед. н., проф. 

Мороз В. М.  

2. «Вплив нервових та гуморальних факторів на електричну 

активність кардіоміоцитів серця жаби». Виконавець – 

асист. Власенко Окс. В. Керівник – проф. Власенко Ол. В. 

3. «Критерії визначення адаптаційного потенціалу студентів 

вищих медичних закладів». Виконавець – аспірант               

Тисевич Т. В.  Керівник – доц. Лойко Л. С.  
 

За період існування  

Вінницької фізіологічної наукової школи: 
 

– захищено дисертацій д. мед. н. – 15, к. мед. н. – 80 

– присвоєно наукових звань професора – 9, доцента – 29 

– публікацій у Scopus –139, WoS – 793 

– видано 3 загальнодержавні підручники  

– розроблено комп’ютерну функціональну модель 

організму людини «СКІФ». 

Протягом 90 років існування кафедри науковим напрямом 

були дослідження з ключових проблем нейрофізіології. 
 

Завідувачі кафедри: 
Сковорода-Зачиняєв Олександр Іванович, професор – 1932–

1936 рр. 

Скіпін Георгій Васильович, к. мед. н. – 1937–1941 рр. 

Сєрков Пилип Миколайович, академік – 1942–1943, 1944–1953 рр. 

Вітте Микола Карлович, професор – 1953–1961 рр.  

Братусь Ніна Василівна, професор – 1961–1991 рр. 

Мороз Василь Максимович, академік – 1991–2015 рр. 

Йолтухівський Михайло Володимирович, професор – з 2015 року 
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Сім'я і дім – як світло й хліб, 

Родинне вогнище – земля і небо  

І. Афонська  

 

Під час навчання у Вінницькому державному 

медичному інституті ім. М. І. Пирогова на 4 курсі я 

одружився. З дружиною Галиною пліч-о-пліч у любові 

йдемо дорогою спільного життя. Виховали двох синів 

Володимира та Миколу, які продовжили справу батька – 

пішли в медицину. Маємо двох чудових онучок.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Із дружиною Галиною Болеславівною 
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Своїм досягненням та здобуткам я багато в чому 

завдячую своїй сім’ї, яка завжди підтримувала мене, 

переймалася моїми проблемами і раділа моїм успіхам.  

Моя родина – найбільше досягнення мого життя...  

Син Володимир – лікар-невролог, 

Микола – неонатолог, кандидат 

медичних наук, доцент 

 

Старша онучка Євгенія – студентка 4 курсу, 

спеціалізація біоінженерія, 

молодша Олександра – учениця 4 класу 
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Науково-педагогічна діяльність 

Михайла Володимировича Йолтухівського 

 
Дисертаційні роботи  

виконані та захищені під керівництвом  

професора М. В. Йолтухівського  

 

1. Бандурка Н. М. «Позаканальна проникність клітинних 

мембран для катіонів та її вплив на електричну активність 

міокарда і ритм серця», дисертація на здобуття наукового 

ступеня кандидата медичних наук, дата захисту – 25 жовтня 

2006 р.  

2. Величко Т. О. «Просторово-часові показники в оцінці 

ходьби людини», дисертація на здобуття наукового ступеня 

кандидата медичних наук, дата захисту – 27 жовтня 2010 р.  

3. Богомаз О. В. «Вплив моторної асиметрії, темпераменту 

та додаткових моторних й когнітивних завдань на 

просторово-часові параметри ходьби людини», дисертація на 

здобуття наукового ступеня кандидата медичних наук, дата 

захисту – 1 червня 2012 р.  

4. Іщенко Г. О. «Показники кардіоінтервалографії у 

здорових чоловіків і жінок різних соматотипів», дисертація 

на здобуття наукового ступеня кандидата медичних наук, 

дата захисту – 24 червня 2014 р.  

5. Тищенко І. В. «Вікові та статеві особливості патерну 

ходьби людини в умовах різних фізіологічних парадигм», 

дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата 

медичних наук, дата захисту – 14 вересня 2017 р. 

 

 

 

 



52 

Праці професора М. В. Йолтухівського 

Автореферати, дисертації

1. Йолтуховский М. В. Электрофизиологический анализ

влияния гипоталамуса на кору мозжечка : дис. … канд. мед.

наук : спец. 03.00.13 «Физиология человека и животных» /

М. В. Йолтуховский ; Винниц. гос. мед. ин-т им. Н. И.

Пирогова. – Винница, 1984. – 187 с.

2. Йолтуховский М. В. Электрофизиологический анализ

влияния гипоталамуса на кору мозжечка : автореф. дис. …

канд. мед. наук : спец. 03.00.13 «Физиология человека и

животных» / М. В. Йолтуховский ; Ин-т физиол. им. акад.

Л. А. Орбели АН Арм. ССР. – Ереван, 1984. – 24 с.

3. Йолтухівський М. В. Латеральний гіпоталамус і

префронтальна кора в організації довільних рухів : дис. … 
д-ра мед. наук : спец. 14.03.03 «Нормальная физиология» / 

М. В. Йолтухівський ; Вінниц. держ. мед. ун-т ім. М. І. 
Пирогова. – Вінниця, 1999. – 251 с.

4. Йолтухівський М. В. Латеральний гіпоталамус і 
префронтальна кора в організації довільних рухів : автореф. 
дис. на здобуття наук. ступеня д-ра мед. наук : спец. 14.03.03 

«Нормальная физиология» / М. В. Йолтухівський ; Донец. 

держ. мед. ун-т ім. М. Горького. – Донецьк, 1999. –36 с.

Монографії, підручники, навчальні посібники 

1998 

5. Мороз В. М. Латеральний гіпоталамус і

префронтальна кора в організації довільних

рухів / В. М. Мороз, М. В. Йолтухівський,

О. В. Власенко. – Вінниця ; Київ : ЦНІТ

ВДМУ, 1998. – 181 с.
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2001 

6. Фізіологія нервової системи : посіб. / В. М.

Мороз, Н. В. Братусь, О. В. Власенко … М. В.

Йолтухівський ; ВДМУ ім. М. І. Пирогова. –

Вінниця ; Київ, 2001. – 188 с. : 77 іл.

2002 

7. Інтегративна функція мозочка, базальних гангліїв і

моторної кори в програмуванні та регуляції рухів / В. М.

Мороз, М. В. Йолтухівський, О. В. Власенко. – Вінниця ;

Київ, 2002. – 220 с. : іл.

2004 

8. Крок 1. Стоматологія : зб. завдань для

підготовки до тест. екзамену з  природничо-

наук. дисциплін / авт. тест. завдань: М. Х.

Абакаров, І. І. Абрамець, Е. М. Алєксандрова …

М. В. Йолтухівський [та ін.] ; за ред. В. Ф.

Москаленка, О. П. Волосовця, І. Є. Булах

[та ін.]. – Київ : Медицина, 2004. – 312 с.

9. Крок 1. Загальна лікарська підготовка : зб. завдань для

підготовки до тест. екзамену з  природничо-наук. дисциплін

/ авт. тест. завдань: М. Х. Абакаров, І. І. Абрамець, Е. М.

Алєксандрова … М. В. Йолтухівський [та ін.] ; за ред. В. Ф.

Москаленка, О. П. Волосовця, І. Є. Булах [та ін.].  – Київ :

Медицина, 2004. – 368 с.

2006 

10. Нормальна фізіологія : посіб. для

студентів вищ. мед. закл. ІІІ-IV рівня

акредитації / Г. І. Ходоровський [та ін.] ; рец.:

В. Г. Шевчук, М. В. Йолтухівський ; Центр.

метод. кабінет з вищої мед. освіти, Буковин.

ДМУ. – Чернівці, 2006. – 372 с.
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2007 

11. Фізіологія сенсорних систем : навч. посіб. для вищ. мед. 

навч. закл. / В. М. Мороз, О. В. Левчук, М. В. Йолтухівський, 

І. Л. Рокунець. – Вінниця ; Київ, 2007. – 101 с. 

12. Физиология сенсорных систем : учеб. пособие / В. М. 

Мороз, О. В. Левчук, М. В. Йолтуховский, И. Л. Рокунец ; 

Винниц. НМУ им. Н. И. Пирогова. – Винница ; Киев, 2007. – 

102 с. : ил.  

2008 

13. Фізіологія : навч. посіб. для мед. і фармацевт. ВНЗ 

/ В. М. Мороз, М. В. Йолтухівський, Н. В. Белік [та ін.]. – 

Вінниця, 2008. – 246 с. : 122 рис., 34 табл. 

 

                       2009 

14. Высшие интегративные функции 

головного мезга : учеб. пособие / В. М. Мороз, 

О. В. Левчук, М. В. Йолтуховский, Л. П. 

Демьяненко. – Винница, 2009. – 97 с. 

15. Физиология : учеб. пособие для мед. и фармацевт. вузов 

/ В. М. Мороз, М. В. Йолтуховский, Н. В. Белик [и др.]. – 

Винница, 2009. – 233 с. : 122 рис., 34 табл. 

2010 

16. Физиология дыхания: учеб. пособие для мед. вузов 

/ В. М. Мороз, О. В. Левчук, М. В. Йолтуховский, О. В. 

Власенко. – Винница, 2010. – 76 с. : ил. 

                        2011 

17. Physiology : textbook / V. M. Moroz, O. A. 

Shandra, R. S. Vastyanov, M. V. Yoltukhivskyy 

[et al.] ; ed. by V. M. Moroz, O. A. Shandra. – 

Vinnytsia : Nova Knyha, 2011. – 888 p. 
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2012 

18. Фізіологія : підруч. для студентів вищ. 

мед. навч. закл. IV рівня акредитації / В. Г. 

Шевчук, В. М. Мороз, С. М. Бєлан … М. В. 

Йолтухівський ; за ред. чл.-кор. НАПН 

України, проф. В. Г. Шевчука. – Вінниця : 

Нова Книга, 2012. – 448 с. : іл.  

2013 

19. Внутренние среды организма их значение и функции : 

учеб. пособие для студентов мед. вузов III и IV уровней 

аккредитации / В. М. Мороз, О. В. Левчук, М. В. 

Йолтуховский, Л. Ю. Буренникова. – Винница, 2013. – 71 с. 

                         2015 

20. Фізіологія. Короткий курс : навч. посіб. 

для мед. і фармацевт. ВНЗ / В. М. Мороз, 

М. В. Йолтухівський, Н. В. Белік [та ін.] ; 

ред.: В. М. Мороз, М. В. Йолтухівський. – 

Вінниця : Нова Книга, 2015. – 408 с. : іл. 

 

21. Фізіологія : підруч. для студентів вищ. 

мед. навч. закл. IV рівня акредитації / В. Г. 

Шевчук, В. М. Мороз, С. М. Бєлан … М. В. 

Йолтухівський ; за ред. В. Г. Шевчука. – Вид. 

2-ге, випр. і допов. – Вінниця : Нова Книга, 

2015. – 448 с. : іл. 

                          2016 

22. Physiology : textbook / V. M. Moroz, O. A. 

Shandra, R. S. Vastyanov, M. V. Yoltukhivskyy 

[et al.] ; ed. by V. M. Moroz, O. A. Shandra. – 

2nd ed. – Vinnytsia : Nova Knyha, 2016. – 728 p.  
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 2017 

23.  Фізіологія : підруч. для студентів вищ. 

мед. навч. закл. IV рівня акредитації / В. Г. 

Шевчук, В. М. Мороз, С. М. Бєлан … М. В. 

Йолтухівський ; ред. В. Г. Шевчук. – Вид. 3-тє. 

– Вінниця : Нова Книга, 2017. – 448 с. : іл.  

                 

                   2018 

24. Фізіологія : підруч. для студентів вищ. 

мед. навч. закл. IV рівня акредитації / В. Г. 

Шевчук, В. М. Мороз, С. М. Бєлан … М. В. 

Йолтухівський ; ред. В. Г. Шевчук. – Вид. 4-те. – 

Вінниця : Нова Книга, 2018. – 448 с. : іл. 

 

25. Physiology : textbook / V. M. Moroz, O. A. 

Shandra, R. S. Vastyanov, M. V. Yoltukhivskyy 

[et al.] ; ed. by V. M. Moroz, O. A. Shandra. – 3rd 

ed. – Vinnytsia : Nova Knyha, 2018. – 728 p.  

 

                   2019 
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Вінниця. – Вінниця, 2007. – С. 46–48. 

2008 
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